

北约成立75周年峰会在美开幕 “华诞”尽显黯淡

“黯淡”“焦虑”“没什么值得庆祝”……北大西洋公约组织成立75周年峰会9日在美国华盛顿开幕,国外媒体给这次峰会贴上这些氛围标签。

援乌两年多,如今北约国家疲惫渐显且自身烦心事越来越多,先怕美国前总统特朗普重返白宫,如今又担忧美国现任总统拜登是否有能力掌控,加之欧洲多国极右翼势力崛起,政治不确定性增加,北约的前途越发渺茫。

拜登的自救时刻

拜登9日在北约峰会上致辞,宣布将向乌克兰提供更多空中防御系统。美国有线电视新闻网(CNN)说:“在拜登拯救乌克兰之前,他必须先借助北约峰会拯救自己。”

拜登上月在与特朗普的电视辩论中表现不佳,再次引发外界对其高龄和精神敏锐度的担忧,党内要求其退选呼声不断。拜登希望借此峰会证明自己在外交领域的经验与在全球舞台上的领导能力,让外界相信他在总统位置上有能力再干四年。

与此同时,外界也在密切关注拜登在这次峰会上的表现。德新社注意到,81岁的拜登在致辞中严重依赖电子提词器,就连在给北约秘书长斯托尔滕贝格颁奖时,他大多数时候没有直视斯托尔滕贝格,而是在读稿。这次拜登虽然在致辞中没有口误,颁奖环节也没出幺蛾子,但更大的挑战在后头——北约峰会11日闭幕的记者会上没有提词器,届时拜登必须随机应变。

“拜登的一举一动,说出的每句话都将受到严格审视,尤其是在那些没有文稿的时刻。上月在亚特兰大的辩论中,一位年迈且有时语无伦次的最高统帅形象已经深深印在5000万观众的脑海中。”CNN一篇文章写道。

黯淡的周年聚会

美国《洛杉矶时报》说,北约庆祝成立75周年的聚会正值黯淡时刻,大西洋两岸处在不安与动荡之际。

根据美国“真正透明政治”网站最新的民调数据,特朗普在大选中领先拜登3.3个百分点。这令北约盟友感到担忧。美国前外交官、兰德公司兼职高级研究员威廉·考特尼告诉新华社记者,大多数盟友认为特朗普反对北约且倾向于孤立主义,担心他上台会削弱北约。

欧洲多国也面临各自的问题。法国国议会选举中,左翼政党和中间派联手阻击崭露头角的极右翼后,议会出现左、中、极右“三分天下”的格局,法国可能陷入总理“难产”、国家治理面临瘫痪的尴尬局面。而在英国,选民刚刚将执政14年的保守党赶下台,来自工党的新首相斯塔默还没有在世界舞台上经受过考验。德国总理朔尔茨的执政联盟上月在欧洲议会选举中表现惨淡,地位变得更为脆弱,而极右翼政党表现抢眼。北约下一任秘书长马克·吕特领导了近14年的荷兰政府如今掌握在一个极右翼领导的联盟手中。

一名欧洲官员承认,北约峰会前的气氛已经变得“阴沉”。美国《华盛顿邮报》网站说,这次峰会本应是一场庆祝,但与会领导几乎没有人有参加派对的心情。

大而脆弱的联盟

此次峰会的一个重点议题是乌克兰,包括对乌援助和乌克兰加入北约问题,不过北约内部却分歧明显。匈牙利政府始终反对军事援助乌克兰,斯洛伐克对此也不积极,法德两国则相互指责对方援助乌克兰力度不够,意大利、西班牙等国至今军费开支未能达标令东

欧国家不满。

即将于10月卸任的斯托尔滕贝格提议为乌克兰提供长期援助,以避免遭受政局变动影响,但包括美国在内的一些国家仍在犹豫。《华盛顿邮报》报道称,北约预计会宣布明年将维持目前每年约400亿欧元(约合430亿美元)的军事援助水平。

另外,北约内部在乌克兰入“约”问题上也有不同意见,本次峰会很可能不会取得实质性进展。考特尼告诉新

相关新闻

北约再拱火,拟向乌提供数十套防空系统

北大西洋公约组织领导人会议9日在美国首都华盛顿开幕,宣布今后数月将再向乌克兰提供5套“爱国者”等战略防空系统以及数十套战术防空系统。

俄罗斯驻美大使阿纳托利·安东诺夫说,北约峰会第一天就再次证明北约的攻击本性,峰会期间俄方未听到一句关于和平的话。

依据北约当天发布的声明,美国、德国、罗马尼亚将各自向乌克兰追加提供一套“爱国者”导弹防御系统,荷兰等成员国将提供“爱国者”部件组成一套防空系统;意大利将提供一套SAMP-T型战略防空系统。加拿大、挪威、西班牙、英国等北约成员国将向乌克兰提供国家先进地空导弹系统(NASAMS)等战术防空系统。

相比战术防空系统,战略防空系统覆盖范围更广、作战效能更高,所防卫对象更具战略价值。乌克兰在首都基辅等主要城市部署有多套“爱国者”系统。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基同一天在社交媒体上说,防空依然是乌方对西方军援的关键诉求。在泽连斯

基看来,由于美国对乌军援去年冬季在美国国会遇阻,乌军武器装备不足,导致俄罗斯逐渐在俄乌冲突中占据上风。他多次请求北约国家向乌克兰提供更多“爱国者”系统。

今年早些时候,泽连斯基说乌军亟须至少7套“爱国者”系统以抵御俄军攻势。乌克兰危机2022年2月全面升级以来,美国已向乌克兰提供两套“爱国者”系统。多名知情人士6月底向英国《金融时报》披露,美国、以色列和乌克兰近期正商讨把以色列即将退役的8套老式“爱国者”系统经由美国转送至乌克兰。

此外,北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格9日还宣布,北约以一些成员国的名义采购了一批“毒刺”地空导弹。“今天,北约支持和采购局签署了一份多国采购‘毒刺’导弹的新合同,总额近7亿美元。”

据路透社报道,2022年以来,美国已累计向乌克兰提供总额超过500亿美元的军事援助。

(据新华社北京7月10日电)

以军敦促加沙城所有居民撤离

新华社耶路撒冷7月10日电 以色列军方发言人阿维哈伊·阿德雷伊10日在社交媒体发文,敦促加沙城居民全部撤离至加沙地带中部地区,称加沙城将是“危险的交战区”。

阿德雷伊说,所有在加沙城的居民应迅速前往加沙地带中部代尔拜拉赫和扎瓦伊达的避难场所。他还公布了加沙城居民撤离路线示意图。

另据巴勒斯坦媒体10日报道,当天以军向加沙城居民散发了数千张传单,要他们迅速撤离。

以军10日早些时候发布通报称,过去一天以军在加沙地带多个地区开展军事行动,打死数十名巴勒斯坦武装人员。

据加沙地带卫生部门10日发布的数据,过去24小时内,以军对加沙地带发动4次袭击,造成52人死亡,208人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.8万巴勒斯坦人死亡,逾8.8万人受伤。

冲绳县议会要求彻底修改日美地位协定

新华社东京7月10日电 因冲绳驻日美军接连发生性侵害案件,日本冲绳县议会10日召开会议,要求日美两国政府向受害者道歉并彻底修改日美地位协定。

冲绳县议会当天还一致通过了向美国提出抗议的决议,以及要求日本中央政府及时向地方政府通报类似案件的意见。决议和意见书指出,根据日美地位协定,驻日美军在日本享有特权,在被日方正式起诉前,美方可拒绝将涉案的美军嫌疑人移交日方。只有从根本上修改这一协定,才能防止驻日美军性侵害案再次发生。

根据日美两国政府于1960年签订的日美地位协定,如果美国军人在日本涉嫌犯罪,美方享有优先司法管辖权。因此,美军在日本引发的治安、安全等

问题往往不了了之。

近日,数百名抗议者在日本外务省大楼外抗议日本政府“容忍”美军性暴力行为。日本千叶商科大学兼职讲师坂本洋子对媒体说,日美地位协定限制日方调查权,如果不彻底修改协定,驻日美军性侵害问题就得不到根本解决。

今年6月底,日本媒体曝光去年12月和今年5月发生的两起驻日美军性侵害冲绳女性案件,但日本政府并未对外公布相关信息,也未及时通报冲绳县政府。除这两起性侵害案件外,去年以来发生在冲绳的3起类似案件也未被公开。

长期以来,驻日美军犯罪问题频发。据冲绳县政府统计,从1972年到2023年,驻日美军及军属在冲绳共犯刑事案件约6200起,其中不乏杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

六个北约国家“团购”水雷

据新华社电 德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯9日说,德国和其他5个欧洲北海或波罗的海周边的北大西洋公约组织成员国签署了一份联合采购水雷的意向备忘录,以提高海上威慑力。

皮斯托里乌斯在北约峰会前夕说,德国、丹麦、挪威、瑞典、芬兰和波兰9日在美国首都华盛顿签署了这份备忘录,内容涉及联合购买芬兰制造的水雷。

据路透社报道,皮斯托里乌斯告诉记者,北约“需要必要的威慑和防

御能力,其中之一就是水雷”。

皮斯托里乌斯表示,联合采购水雷将有很多好处,包括降低成本、实现物流和维修共享。最关键的是,有助强化北约在决定战斗形势的弹药方面的实力,“减少欧洲武器系统的碎片化程度”。

北约分析人士认为,波罗的海是北约与俄罗斯爆发冲突的可能地点之一。按路透社说法,俄罗斯在圣彼得堡和其波罗的海飞地加里宁格勒拥有强大军事力量,北约认为,一旦发生冲突,航道和海底电缆都将面临风险。

时隔十余年

叙利亚与沙特恢复商业直航

新华社电 据叙利亚官方媒体报道,叙利亚与沙特阿拉伯之间中断了十余年的定期商业航班10日恢复运营,显示两国关系进一步解冻。

据叙利亚阿拉伯通讯社报道,一架叙利亚航空公司班机10日从首都大马士革国际机场出发,飞抵沙特首都利雅得的哈立德国王国际机场。

叙利亚驻沙特大使艾曼·苏桑表示,恢复商业航班标志着“两个兄弟国家关系的发展进程再迈一步”。

2011年叙利亚内战爆发后,阿拉伯国家联盟(阿盟)宣布中止叙利亚的成员国资格,多个阿拉伯国家关闭驻叙

大使馆。沙特2012年与叙利亚断绝外交关系。

随着叙国内和地区局势演变,叙政府同其他阿拉伯国家关系逐渐解冻。2023年5月,阿盟恢复叙利亚成员国资格,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德出席当月在沙特吉达举行的阿盟峰会。包括沙特在内,大部分阿拉伯国家去年恢复和叙利亚的外交关系。

叙利亚去年5月宣布恢复驻沙特外交使团工作,去年12月任命驻沙特大使。今年年初,沙特重新开驻叙大使馆,5月任命驻叙大使。5月28日,两国间中断了12年的朝觐直航包机合作恢复运行。

韩三星电子工会宣布无限期罢工

新华社电 韩国三星电子公司最大工会组织“全国三星电子工会”10日宣布开启无限期大罢工。

全国三星电子工会原计划8日起进行为期3天的首次罢工,再从15日起进行为期5天的第二次罢工。但因资方没有对话之意,工会决定启动无限期大罢工。

路透社10日援引全国三星电子工会副主席李贤国(音译)的话报道:“我们8日开始罢工以来,一直没与管理层说上话。”

李贤国说,罢工已扰乱三星电子某

些芯片生产线运转。他说,大约6500人已参与罢工,工会将鼓励更多工会成员加入罢工。

韩联社援引工会方面的消息报道,6540人表明有意参与罢工,其中在半导体设备、制造和开发岗位的职工为5211人。

三星电子否认前3天罢工干扰到芯片生产。这家公司在声明中说:“三星电子将确保生产线不受干扰。”

韩联社报道,工会方面提出的主要诉求包括:工会成员平均上调3.5%的工资,工会成立纪念日休假一天,以及调整绩效奖金的计量标准等。



阿丽亚娜6型火箭首次发射

欧洲新一代重型运载火箭阿丽亚娜6型火箭9日进行首次发射,标志着欧洲在上一代重型运载火箭退役之后重启太空之路。阿丽亚娜6型火箭于当地时间9日16时(北京时间10日3时)从法属圭亚那库鲁航天中心发射升空。该火箭首飞搭载了多颗微型卫星和两个小型返回舱。 新华社发



拜登是否退选 民主党人纠结

美国国会参众两院民主党人9日分别举行闭门会晤,未就是否支持现总统约瑟夫·拜登继续竞选连任达成共识。其中一些人力挺拜登,还有人认为拜登胜选能力持观望态度。

据多家外媒统计,迄今已有7名民主党籍联邦众议员公开呼吁拜登“让贤”。9日,首次有民主党籍联邦参议员提及拜登可能无法战胜其竞选对手、共和党籍前总统唐纳德·特朗普,共和党甚至可能在国会改选后掌控参众两院。

按美国《华盛顿邮报》说法,尚未有民主党籍联邦参议员公开呼吁拜登退

选,但一些人希望拜登更多证明自己有能力打败特朗普。

截至目前,参众两院民主党领袖查克·舒默和哈基姆·杰弗里斯一直支持拜登。据路透社报道,舒默9日在闭门午餐会后简短回应记者追问,他说了3遍“我跟乔(指拜登)一头”。

拜登竞选团队共同主席、联邦参议员克里斯·孔斯则强调,总统已知悉议员们希望他多出席活动,多接受采访。另一名资深联邦参议员理查德·布卢门撒尔承认一些民主党人眼下不愿拜登继续竞选,但他认为拜登会逐渐赢回这

些人的信任。

众议院民主党人9日上午同样举行闭门会晤。按法新社说法,众议院少数党领袖杰弗里斯希望与同僚们商定,是否支持拜登出任总统候选人。《华盛顿邮报》称,会晤并未形成共识,不少人认为是否退选应由拜登决定。

据报道,本周众议院民主党人呼吁拜登退选的风声有所减弱,主要原因是被称作“众议院良心”的国会黑人核心小组选择支持拜登。而非裔裔选民群体是民主党关键“票仓”。

只是,对拜登胜选能力的担忧挥

之不散。众议院民主党核心小组主席皮特·阿奎勒9日称,“一致同意和团结不是一回事”,“让我们看看新闻发布会、竞选活动……因为这些都将有必要”。

拜登本人依然坚持竞选。他已定于11日召开6月27日总统选举辩论后的首场新闻发布会并接受自由提问,近期还向党内外批评者喊话称,他们可在8月民主党全国代表大会上挑战他。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔9日则重申,想就拜登是否退选之争“翻篇”。 (新华社北京7月10日电)

·资讯·

宁波洪塘：“居业物”协同让美好家园触手可及

段琼菁 周旦 庄源

“窗外的景色像开了‘美颜’,天空湛蓝湛蓝,草木郁郁葱葱。”谈到前不久业委会牵头组织的外墙玻璃清洗工作,宁波市江北区洪塘街道望江社区居民石先生满意地评价道。石先生家住11楼,由于楼体外立面采用玻璃全包设计,自行擦洗难度大。现在,这一难题在“居业物”(居委会、业委会、物业)三方共同推动下迎刃而解。

“小区住户多为‘学历高、素质高、服务要求高’人群。”望江社区党支部书记吕琴介绍,为提升社区治理效能,

提高居民幸福指数,近年来社区探索实施“望居六策”工作法,即通过“队伍议事、基金辅治、物绩业评、业空代管、平台智管、双向监督”六条治理良策,推动“居业物”三方深度融合,实现社区大小事“居业物”三方共同商议、业委会用钱用章社区监管、物业服务质量业主评定。

以协调解决小区“外墙玻璃清洗”问题为例,“望居六策”中的“双向监督”就发挥了重要作用。望江社区居委会副主任许峰,也是辖区奥金府的

业委会副主任,对小区情况知根知底的他,在方案商定和资金使用过程中,全程参与,一方面做好居民意见的线上线下载整理,另一方面对聘请的专业清洗公司进行把关。

“社工加入业委会队伍,不仅可以发动社区党员议事团、达人议事团等队伍共同参与社区治理,也对业委会资金使用、重大项目推进起到了监督与管理的良好作用。”吕琴补充道。

“基金辅治”让社区扩大了朋友圈,这个以共建共享模式筹建的宁波市首个社区发展基金,吸引了周边12家企业和小区物业开展党建联建,联建单位以捐资或项目认领的方式,先后开展“童声童语训练营”“益社社区养老”等服务项目53个。受益居民则可以通过捐钱捐物、提供服务支持“反哺”基金,实现公益和服务的双向循环,目前基金池已达20.86万元。

“物绩业评”是小区居民近期关注的另一个热点。“公共地面每天拖洗一次、电梯轿厢每天擦拭一次、雨污水井每月检查一次……”业主根据每项服务

打分,从0.2分到1分。“当再次召集居委会、业委会、物业和相关主体召开联席会议协商讨论后,吕琴将新修改的《物业服务考核清单(初稿)》递交给江北区住建局,等待进一步的意见,“我们希望通过物业成绩由业主来评的模式倒逼物业服务提质增效。”

“洪塘下辖的社区里,居民数量少则5000人,多则万余人,有矛盾在所难免,关键是要发动‘居业物’三方深度融合共治,精准破难题、精准强服务。”洪塘街道相关负责人深有感触。

“居业物”有效融合后,社区服务功能全面增强,居民幸福指数明显提升。近年来,在“望居六策”工作法指导下,望江社区先后完成公共绿化提升、垃圾归集点设置、托管志愿者队伍建设、线上服务平台搭建等事项320余个,治理“神经末梢”被更大化激活,社区也因此荣获“浙江省星级社区服务综合体”“宁波市五星级基层党组织”“宁波市民主法治社区”等称号,美好家园的景象让4000余户居民触手可及。